Дети с признаками социальной одаренности: а все-таки они существуют.
Одаренный ребенок – это ребенок, который  выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. В этом определении содержатся три характеристики: высокий уровень развития способностей, являющихся системообразующими для того или иного типа одаренности; высокая мотивация, стремление к той или иной деятельности; сформированность эффективных способов деятельности-обучения, познания и /или творчества в указанной сфере деятельности (для проявившейся одаренности). Все вышеуказанные характеристики являются необходимыми, одаренности не существует, если нет хотя бы одной из этих характеристик.
 «Рабочая концепция одаренности»(2006) определяет следующие типы одаренности: академическую, интеллектуальную, творческую, психомоторную, лидерскую. Выделение многих видов одаренности служит важной цели — привлечь внимание к более широкому спектру способностей, которые должны получить признание и возможности для развития. Различия между видами одаренности не могут рассматриваться без учета мотивации, сложившейся самооценки, других индивидуальных особенностей, от которых зависит реализация способностей.

Практика работы образовательных учреждений позволяет выделить такой вид одаренности, который легко выявляется педагогами, но неохотно признается ими в качестве одаренности, т.к. ими оцениваются прежде всего успеваемость и успешность обучения в школе. Педагоги привычно видят в качестве одаренных только детей, демонстрирующих академические успехи, успехи в интеллектуальных конкурсах, в конкурсах художественно-эстетической направленности, спортивных состязаниях. Факт социальной или лидерской одаренности учеников рассматривается как нечто несерьезное, мешающее развитию ученика, игнорируется или подлежит порицанию.
Однако сегодня, когда технологические разработки заменили большую часть человеческого труда, именно социально одарённая личность, способная управлять другими людьми, является конкурентоспособной на рынке трудовых отношений. Основной причиной возрастающего интереса к проблеме социальной одаренности, а также феномену лидерства, как одного из возможных проявлений социальной одаренности, является потребность современного общества в людях, которые, развивая собственную деятельность, способны стимулировать прогресс в этом обществе, в людях творческих, активных, неординарно мыслящих, способных нестандартно решать поставленные задачи и на основе критического анализа ситуации формулировать новые перспективные задачи. 

Программа модернизации российского образования предполагает подготовку учащихся к выбору будущей профессии и к полноценной жизни в новых социальных условиях. Для успешной трудовой деятельности и профессиональной карьеры кроме необходимых знаний у выпускников средних школ должны быть сформированы способности к общению и построению адекватных межличностных отношений. Как показывают современные исследования, успеха в жизни часто добиваются не те, у кого высоко развиты интеллектуальные способности, а люди, как правило, обладающие свойством легко вступать в общение, устанавливать благоприятные межличностные отношения. 
Высокий уровень развития социальных способностей определяется как социальная одаренность, представляющая собой умение устанавливать зрелые, конструктивные, характеризующиеся глубиной и продуктивностью взаимоотношения с другими людьми (Н.С. Лейтес). Соответственно, перед современной школой стоит задача воспитания социально одаренных учащихся. Сегодня эта задача успешно решается далеко не во всех школах. Её решение требует включения в учебный процесс новых форм преподавания, опирающихся на психологические знания о структуре, возрастных, гендерных и других особенностях формирования социальной одаренности.

Социальная одаренность выступает как предпосылка высокой успешности в нескольких областях. Она представляет собой сложный сплав когнитивных компонентов (общий академический интеллект, практический интеллект, социальный интеллект) и не когнитивных факторов (темперамент, личностные особенности — способность к сопереживанию, оптимизм, высокая активность, экстраверсия, справедливость, способность к принятию решений в условиях неопределённости, независимость и вместе с тем ориентация на групповые ценности, воля как твердость в реализации намерений). 
Социально одарённый ребенок несёт в себе способности двоякого рода. С одной стороны, это — те психологические особенности, которые отличают одарённых людей в целом независимо от типа одарённости (креативность, трудолюбие и увлечённость, широкие познавательные интересы и эрудированность, целеустремлённость и настойчивость, экономичность и простота решений, высокая скорость протекания психических процессов и развитый интеллект). С другой стороны, это — способности, которые проявились у социально одарённого ребенка вследствие его специфического опыта активности в различных видах деятельности социономического характера.

Педагогам и родителям необходимо помнить, что одаренность  часто проявляется в успешности деятельности, имеющей стихийный, самодеятельный характер. Причем судить об одаренности ребенка следует не только по его школьным или внешкольным делам, но и по инициированным им самим формам деятельности. Даже если эта деятельность  не самая серьезная, с точки зрения учителя и родителя. Известный лингвист начинал с создания особого пиратского языка, знаменитый создатель компьютерных игр разнообразил скучные уроки конструированием необычных игрушек.

Если академическая и художественно-исполнительская, психомоторная одаренность прямо соотносятся с областями человеческой деятельности, то социальную (лидерскую) одаренность невозможно «привязать» к ним однозначно. Так социальная одаренность может проявляться в самых разных областях - в научных исследованиях, в предпринимательской деятельности, в педагогической работе и т.д. Подобным же образом лидерская одаренность возможна в любой сфере - от политики до хореографии. Определенные таким образом виды одаренности могут восприниматься как совершенно независимые, тогда как в действительности они переплетаются. 
Понятие социальной одаренности охватывает широкую область проявлений, связанных с легкостью установления и высоким качеством межличностных отношений. Этих людей можно опознать по чрезвычайной эффективности их социального поведения. Социальная одаренность отлична от интеллектуальной, но исследования показали, что она требует умственного развития выше среднего.
Характерные черты, присущие ученикам, одаренным в социальном отношении:

· они обычно обладают физической привлекательностью и аккуратностью во внешнем облике;

· их явно принимает подавляющее большинство людей, которых они знают; это одинаково относится как к сверстникам, так и к более старшим людям;

· они обычно заняты в различных общественных мероприятиях и вносят в них положительный вклад;

· их воспринимают как арбитров или как «определителей политики» в группе;

· они относятся к сверстникам и к старшим как к равным, сопротивляясь неискренним, искусственным или покровительственным отношениям;

· их поведение носит открытый характер — они не стараются показывать лишь «фасад»;

· они не боятся выражать свои чувства, но делают это к месту;

· они поддерживают длительные взаимоотношения с людьми и не меняют резко свои дружеские симпатии; 
· они стимулируют продуктивное поведение других; 
· они энергичны и как бы воплощают необычную способность справляться с любыми социальными ситуациями, причем делают это с тактом, юмором, проникновением в суть дела.

О достаточно сформированной социально одарённой личности можно говорить в период ранней молодости (старшая школа и первые курсы вуза), когда общение и социальное взаимодействие уже не являются ведущей деятельностью, и на их место приходит профессиональное становление и самоопределение молодого человека. В этом возрасте молодые люди начинают активно проявлять себя в той или иной деятельности. Многие пробуют себя в деятельности социономического типа и становятся достаточно успешными, не имея при этом профессионального опыта как такового. Вероятней всего, эффективность деятельности на данном этапе возрастного развития связана со способностями личности.
Лидерскую одаренность можно рассматривать как одно из проявлений социальной одаренности, более связанное с активным взаимодействием с другими людьми. Существует множество определений лидерской одаренности. Есть эмоциональные лидеры, своего рода «жилетка» для каждого, с ними советуются, их любят, их мнение является во многих случаях решающим. Есть лидеры действия - они умеют принимать решения, которые важны для многих людей, определяют цели и направление движения, прямо ведут за собой. Наконец, в духовно-ценностной деятельности – одаренность, которая проявляется в создании новых духовных ценностей  и служении людям. Тем не менее, у детей с признаками лидерской одаренности можно выделить и общие черты. Главным является то, что определенный набор умений лидера делает возможным для группы достичь поставленных перед ней целен при взаимном удовлетворении друг другом и с чувством личной самореализации. 
Следующие характеристики обычно присущи одаренным ученикам с признаками лидерской одаренности:
· интеллект выше среднего;

· умение принимать решения;
· способность иметь дело с абстрактными понятиями, с планированием будущего, с временными ограничениями;

· ощущение цели, направления движения;

· гибкость, приспосабливасмость;

· чувство ответственности;

· уверенность в себе и знание себя;

· настойчивость;

· терпимость и терпение в работе с людьми;

· энтузиазм;

· умение ясно выражать мысли в устной и/или письменной форме.

Этот перечень характеристик уточняет специфику лидерской одаренности по сравнению с социальной и может помочь педагогам как в ее выявлении, так и в развитии.

К сожалению, у многих школьников с выраженными лидерскими способностями интерес к школьному обучению недостаточен, и их незаурядные лидерские возможности реализуются в деятельности не только далекой от школы, но и иногда прямо с ней конкурирующей. Многие ученики с этими способностями не имеют достаточной школьной мотивации и, обладая сильным характером и независимостью, откровенно ничего не делают в школе. 
Невозможность завоевать статус лидера в школе ведет их на улицу, где они становятся лидерами антисоциальных группировок, сект. Такие ученики часто рассматриваются учителями только как заурядные хулиганы, что вызывает с их стороны соответствующее негативное отношение. Все это еще больше усиливает проблемы и этих учеников, и не в меньшей степени их учителей. Нужна специальная, иногда длительная и сложная работа, чтобы повернуть учеников с этим типом одаренности лицом к школе.

Большинство педагогов и родителей искренне считают, что «талант пробьется сам». Но все, кто имеет хоть какое-то отношение к одаренности, знают, что в жизни одаренным детям достается больше всего из-за того, что они «не такие как все». С раннего детства им приходится тратить свой талант (одаренность), физические и психические силы во много раз больше, чем обычным детям на преодоление критических, стрессовых, кризисных ситуаций, которые в их жизни, в силу особенностей их развития, становятся нормой.

Некоторые проблемы, с которыми может столкнуться одаренный ребенок, в решении которых необходима помощь педагога или значимого взрослого:
· В становлении личности существенную роль играет самооценка. Самооценка находит свое выражение как в деятельностной стороне жизни человека, так и в процессе формирования личности. Необходимо, чтобы одаренные дети обладали позитивным самовосприятием. В данном случае важно адекватно оценивать способности: ни умаляя, ни игнорируя их или, напротив, ни чрезмерно акцентируя на них внимания. Такое положение дел может приводить к нарушениям личностного формирования, страдает эмоциональная сфера детей. Ребенку необходимо чувствовать и понимать, что ценен он; родители и взрослые любят его и видят в нем растущую личность, а не только набор определенных выдающихся способностей и достижений.
· Часто для ребенка одним из сильнейших мотивов деятельности является желание сделать приятное значимым взрослым, преуспеть в их глазах. Необходимо соблюдать равновесие в приоритетах, чтобы развитие личности не было нарушено одним желанием выгодно выглядеть в глазах взрослых. Поощрение за различные попытки, а не только за успех, похвала за старание ведет к тому, что ребенок будет пробовать себя в различных деятельностях, а не стремиться избегать неудач.

· Осознание несоответствия ожиданиям окружающих, восприятие себя «белой вороной» приводит к тому, что ребенок начинает скрывать свои способности, появляются черты конформной личности. В данной ситуации следует говорить не просто о приспособлении, об адаптации личности, а о фальсификации собственного «Я».
· Чрезмерное упорство в достижении цели приводит к стремлению доводить все до полного совершенства. Работы, выполненные на высоком уровне мастерства, исполнителем оцениваются как неудачные. Завышенные личные стандарты, неудовлетворенность, оценивание собственной деятельности по взрослым меркам приводят к болезненным переживаниям, личностным драмам.
· Если ребенок будет ощущать, что окружающие верят в его способности, признают его ценность как развивающейся личности, то это будет стимулировать его позитивное самовосприятие, саморазвитие. Учащийся будет реально оценивать свои возможности, будет видеть конечную цель своей деятельности. В противном случае ребенок не осознает возможности для внутреннего роста, что приведет к утрате многих резервов развития.

Исследования, проведенные кафедрой педагогики и психологии ПК ИРО совместно с Центром диагностики и мониторинга одаренности ШИОД ВГУЭС, показали, что родители учеников 5 классов, проявляющих склонность к лидерству, строят свои взаимоотношения с ними особым образом. Родители много общаются с детьми, при этом используя разные средства общения - мимику, жесты, речь; они так наклоняются к ребенку, что беседуют с ним как бы на одном уровне. Они спрашивают у детей, что те хотят делать; выслушивают то, что дети им говорят; обращают внимание на их любые спонтанные действия. Они не угрожают своим детям и не бывают агрессивны по отношению к ним, в то же время не склонны к сверхопеке. Их также отличает последовательная стабильность поведения.
Необходимо создание благоприятных условий для развития у ребенка собственных средств и ресурсов (личностных, когнитивных, эмоционально-волевых и интуитивно-чувственных) для выработки конструктивных стратегий поведения в конфликтных ситуациях, при этом развитие такого алгоритма поведения, который позволил бы ему перейти от стратегии преодоления конфликтной ситуации к ее предупреждению и опережению. Могут быть определены следующие задачи работы по психолого-педагогическому сопровождению социально (лидерски) одаренных детей:
· формирование у школьников позитивного и устойчивого отношения к себе, «образа Я», умения рефлексировать свои эмоциональные и телесные состояния и управлять ими;
· развитие различительной способности распознавания и различения трудных и критических ситуаций, возникающих у них в образовательной среде;
· формирование навыков саморегуляции в критических ситуациях и развитие психологической устойчивости к ним;
· развитие способности к самостоятельному принятию решений и формирование адекватной мотивации преодоления конфликтной ситуации;
· развитие способности к конструктивному поведению в конфликтной ситуации, формирование стратегии преодоления конфликтных ситуаций одаренными детьми.

Программа психолого-педагогического сопровождения ученика с признаками социальной (лидерской) одаренности должна быть направлена на достижение трех групп результатов: когнитивных, эмоциональных и поведенческих. Содержательно каждая из этих групп может быть представлена следующим образом: 
1.Когнитивные: 
•социальные знания - знания о людях, знание специальных правил, понимание других людей; •социальная память - память на имена, лица; •социальная интуиция - оценка чувств, определение настроения, понимание мотивов поступков других людей, способность адекватно воспринимать наблюдаемое поведение в рамках социального контекста; •социальное прогнозирование - формулирование планов собственных действий, отслеживание своего развития, рефлексия собственного развития и оценка неиспользованных альтернативных возможностей. 
2.Эмоциональные: социальная выразительность - эмоциональная выразительность, эмоциональная чувствительность, эмоциональный контроль; сопереживание - способность входить в положение других людей, ставить себя на место другого (преодолевать коммуникативный и моральный эгоцентризм); •способность к саморегуляции — умение регулировать собственные эмоции и собственное настроение. 
3. Поведенческие: социальное восприятие - умение слушать собеседника, понимание юмора; социальное взаимодействие - способность и готовность работать совместно, способность к коллективному взаимодействию и как к высшему типу этого взаимодействия — коллективному творчеству; социальная адаптация - умение объяснять и убеждать других, способность уживаться с другими людьми, открытость в отношениях с окружающими.

Пользуясь выделенными критериями, каждый педагог вполне может разрабатывать процедуры выявления и количественной оценки каждого из обозначенных параметров социальной одаренности, ориентируясь на особенности развития своего ученика.
