Методика коллективно-творческого воспитания. 

КТД, их назначение и особенности.
1.Определение КТД

КТД – коллективное творческое дело.

КТД – главное воспитательное средство, способ организации яркой, наполненной игрой, творчеством, дружбой жизни единого коллектива воспитателей и воспитанников, старших и младших.

Методика КТД – деятельный, творческий и организационный механизм педагогику, которую назвали «педагогикой общей заботы». Дети и взрослые становятся хозяевами собственной жизни, создают то, на что способны, их дела – это искренняя забота об окружающем мире и развитии всех и каждого, это социальная активность и дух свободы.

КТД – это дела не только для детей, и не только во имя их воспитания, это дела самих детей, вернее коллектива, членом которого становится и взрослый

2. Суть КТД, назначение

Суть каждого КТД – забота о своем коллективе, друг о друге, об окружающих людях.

Оно дело, но не простое дело, а жизненно-важное, общественно необходимое.

Оно коллективное, потому что планируется, готовится, совершается и обсуждается совместно с детьми и взрослыми, с ребятами и старшими товарищами как их общая забота.

Оно творческое, потому что планируется, готовится, совершается и обсуждается каждый раз в новом варианте. Оно творческое еще и потому, что не может превратиться в догму, делаться по шаблону, а всегда выступает в разных вариантах, всегда выявляет новые свои возможности.

Сила КТД в том, что оно требует общего поиска, дает ребенку толчок и открывает для него широкий простор. Поэтому в каждом из таких дел – гибкая форма и богатое, разнообразное содержание, нестандартные варианты.

В каждом КТД решаются педагогические задачи, происходит развитие самостоятельности, инициативы ребят, самоуправления, активного отношения к людям и окружающему миру.

КТД, обогащая личность социально ценным опытом, позволяет каждому проявить и совершенствовать лучшие человеческие задатки и способности, потребности и отношения, расти нравственно и духовно.

Успех КТД, его воспитательно-развивающий эффект зависит от умелой организации дела, когда его создателем и участником становится каждый. Вот основные этапы технологии коллективной организаторской деятельности:

1) Выбираются первичные группы (по 5-6 человек) из отряда. Дается время для обсуждения поставленной проблемы (тема выступления, сюжет постановки и т.д.)

2) На общем сборе заслушиваются и обсуждаются все варианты (один из них отбирается для осуществления или создается сводный проект); выбирается совет дела из представителей каждой первичной группы.

3) Совет дела, опираясь на предложения первичных групп, разрабатывает избранный вариант, учитывая все условия, распределяет поручения в отряде, а затем сам же и руководит выполнением задуманного.

4) Проведенное дело обсуждается на общем сборе, причем каждая первичная группа высказывает свое мнение об удачах и недостатках, а затем обязательно вносит свои предложения на будущее.

3. Виды КТД

1) Трудовые

Трудовые КТД развивают в детях знания об окружающей жизни, воспитывают стремление вносить свой вклад в улучшение действительности, а также умение и привычку реально, на деле заботится о близких и далеких людях, трудиться самостоятельно и творчески. В центре внимания воспитателей – освоение трудовой культуры, развитие нравственного отношения к труду, собственности, материальным богатствам нашей страны, к таким сторонам окружающей жизни, которые нуждаются в практическом улучшении и которые можно усовершенствовать или своими силами, или помогая другим людям.

2) Познавательные

Познавательные КТД развивают у детей гражданское отношение к таким сторонам жизни, которые недостаточно познаны, полны загадок, требуют своего раскрытия в коллективном поиске. Важная роль познавательных КТД – формирование потребности в познании, сознательного, увлеченного, действенного отношения к непосредственным источником открытия мира: к книге, учению, различным средствам самообразования. 

В познавательных КТД школьники вместе с взрослыми и под их руководством применяют знания, умения и навыки, полученные ими в учебной работе, а также  приобретенные с помощью самостоятельного  чтения, полученные из передач радио и ТВ, в повседневном общении со сверстниками и взрослыми.

3) Художественно-эстетические

Художественно-эстетические КТД самых разнообразных вариантов позволяют целенаправленно развивать художественно-эстетические вкусы детей и взрослых, укрепляют тягу к духовной культуре, к искусству, и потребность открывать прекрасное людям, пробуждают желание испробовать себя в творчестве.

4) Спортивные

Спортивные КТД развивают гражданское отношение к спортивно-оздоровительной стороне жизни, к физической культуре. Спортивные КТД помогают выработать быстроту, ловкость, выносливость, находчивость и настойчивость, смелость и мужество.

5) Организаторские (Выборы, организация чередования поручений и ролей, участие в планировании деятельности, сборы отряда и др.)

4. Чередование традиционных поручений

Чередование традиционных поручений (ЧТП) – один из видов организаторской деятельности в своем коллективе. ЧТП представляет собой соединение различных видов деятельности: трудовой, спортивной, познавательной, художественно-эстетической и т. д.

Коллектив на общем сборе решает какие поручения будут по очереди выполнять микрогруппы, определяют функции каждого поручения, договаривается о сроках их выполнения. При определении поручений исходят из следующих задач:

1) Обеспечение выполнения необходимых ежедневных организационно-бытовых вопросов (уборка, проветривание, помощь вожатому, дежурство в столовой и т.д.)

2) Организация  полезных и радостных событий и моментов жизни коллектива (концерты, сюрпризы, газету, песни, игры и т.д.)

Усложнение деятельности ЧТП идет по линиям:

· увеличение количества функций внутри поручения;

· усложнение поручения по содержанию;

· рост уровня содержания при выполнении поручения.

Система ЧТП - одна из наиболее эффективных методик по формированию самоорганизации и самоуправления разновозрастных коллективов ребят. Результат достигается за счет того, что ребята свободны в выборе себе поручения, но при этом все поручения должны быть выполнены хотя бы один раз, что в ненавязчивой форме принуждает ребят к самостоятельному краткосрочному и долгосрочному планированию своей деятельности. 

Система отрядных дел

Целью отрядных дел является развитие личности ребенка, формирование, укрепление и объединение отряда.

Проводя отрядное дело, мы решаем ряд задач:

· создание устойчивых межличностных отношений;

· проявление личностной позиции каждого члена отряда;

· достижение общих целей;

· организация досуга подростков;

· более глубокое знакомство детей друг с другом;

· реализация потребности быть нужным для отряда;

· разрешение проблем внутри отряда;

· объединение детей.

Выбор темы, формы и содержания отрядного дела зависит:

· от программы профильной смены; 
· от педагогической задачи работы с отрядом
· от эмоционального состояния отряда;

· от сложившейся ситуации в отряде;

· от заявленного интереса детей.

При этом вожатому необходимо учитывать:

· возрастные особенности детей;

· контингент детей;

· интересы детей;

· уровень и особенности сложившихся взаимоотношений;

· психологическое и физическое состояние детей.

Для эффективной организации отрядного дела следует помнить следующие правила:

1. Главное – процесс подготовки, а не итог. Воспитывает не само дело, а подготовка к нему!

2. Вожатый непосредственно или опосредованно руководит, помогает в подготовке и проведении дела.

3. Чем больше ребенок делает самостоятельно, тем значимее для него дело. Нужно давать возможность ребенку быть творцом, а не просто исполнителем!

Наиболее эффективным в воспитательном отношении является коллективное творческое дело. Предлагаем примерный алгоритм проведения дела:

1. Настрой: а) словесный; б) музыкальный; в) оформление; г) внешний вид.

2. Проведение дела. При проведении дела следует учитывать следующие моменты:

· логичность (экспозиция, завязка, развитие сюжета, кульминация, развязка, эпилог);

· смена деятельности;

· умение владеть вниманием аудитории;

· использование технических средств;

· занятость всех детей.

3. Итог (анализ) – поблагодарить (найти за что)

– выявить ошибки и неудачи.

Любая деятельность только тогда имеет продуктивный и значимый результат работы, когда она анализируется и в течении смены, и в отдельных делах отряда. 

Обычно смена делится на три периода: организационный, основной и итоговый. Предлагаем краткое описание отрядного дела в различные периоды профильной смены:

1. Организационный период смены

Обычно в этот период проходят следующие дела и мероприятия.

Индивидуальные беседы. Цель: познакомиться индивидуально с каждым ребенком, с его средой общения (семья, школа, внешкольные учреждения), с его увлечениями, индивидуальными особенностями. Беседы проводятся в первый день оргпериода.

«Огонек» знакомства – это первый откровенный разговор вожатого с отрядом. Его цель: сформировать у каждого ребенка представление об отряде и о себе в этом отряде.

Хозяйственные сборы – обычно проводятся в первые дни смены одновременно на всех отрядах. Основная задача – предъявление детям единых педагогических требований, знакомство с законами и правилами, существующими в Центре.

Гостевания. Такое дело проходит с целью более тесного знакомства отрядов. Заранее продумываются игры, кричалки, выбирается место проведения Гостевания.

КТД. Проводятся на отрядах с целью сплочения временного детского коллектива, выявление творческого, интеллектуального, спортивного и т.д. потенциала детей, их возможностей.

Вечер знакомств. Одно из первых дел в смене, которое призвано задать тон общения на всю смену, обычно показываются визитки, происходит представление отрядов.

Все конкурсы – это повод не для соревнований, а для знакомства с детьми. 

Организационный сбор отряда. Цель: организационное оформление отряда. На оргсборе, кроме выбора кандидатур в органы самоуправления, обсуждаются названия, девиз, атрибутика отряда, принимаются законы, традиции. Здесь же проходит введение детей в программу смены, дети узнают, чему они научатся за смену.

2. Основной период смены

«Стартинейджер». Это конкурсная программа – своеобразная дань массовой подростковой субкультуру, направленная на пропаганду и поддержку оригинального имиджа своей временной команды. По характеру и атмосфере – это большая танцевальная дискотека. Поэтому болельщики одеваются и ведут себя соответственно стилю дела (танцуют, свистят, скандируют приветствия командам), но, не выходя за рамки приличия.

Трудовые десанты. Общественно-полезная работа. Например: акция по уборке территории, помещений отряда, которая проходит в игровой форме.

Театральные подмостки. Это конкурсная театральная программа. Форма проведения этого мероприятия каждый раз разная.

Ярмарка. Это мероприятие начинается с небольшого театрализованного представления. После этого начинают работать различные аттракционы, проводятся игры, конкурсы. За участие в «ярмарочном балагане» дети получают «жетончики», на которые можно приобрести различные лакомства: блины, пряники, конфеты, бублики, сушки, чай, пироги и т.д.

Спартакиада. Спортивные соревнования по различным видам между командами от отрядов. Кроме этого, проходят соревнования по индивидуальным видам спорта – шашки, шахматы и т.д.

Тематические вечера. Это очень серьезное мероприятие смены. Главные составляющие тематического вечера – музыка, свет, текст во время действия, фрагменты фильмов, действия актеров и т.д. Тематический вечер может проходить как в середине смены, так и в конце. На нем организаторы дела могут затронуть какую-нибудь злободневную проблему, заставляют ребят задуматься и быть может пересмотреть свою жизненную позицию.

Работа в органах соуправления. Как на уровне отряда, так и на уровне всего Центра.

В основной период на каждом отряде проходят 2-3 отрядных дела. В отличие от КТД оргпериода они больше по продолжительности и сложнее по подготовке.

3.  Итоговый период

Дела итогового периода направлены на проверку полученных в Центре знаний, умений, навыков, исходя из тематики смены.

Церемония награждения. Лучшие из лучших в этот вечер награждаются различными дипломами, грамотами, сертификатами, свидетельствами за активное участие в программе смены, за мастерство.

Концерт «Звездный дождь» - заключительное дело смены, гала-концерт, в котором принимают участие самые талантливые и творческие дети.

Прощальные «огоньки». Решаются две задачи – диагностика поставленных задач и анализ совместной жизни.

Главными в заключительный период смены становятся методические задачи – работа с органами детского самоуправления, подготовка к итоговым делам в отряде. В основе дел этого периода лежит нравственный заряд, ярче проявляется традиция доброго отношения к людям, к товарищам.

Выделяя три периода смены, следует учитывать, что они протекают не сами по себе, а во взаимосвязи и взаимозависимости друг от друга. Нельзя воспитывать человека по частям, на отдельных промежутках времени. Каждый период – это определенная основа для развития ребенка на последующих этапах. Приобретаемый воспитанником опыт самореализации, самоопределения обусловливает выбор педагогических методов, форм взаимодействия с ним в течение смены.
