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В  Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года в качестве одной из приоритетных определена задача «воспитания гражданина России – зрелого, ответственного человека, в котором сочетается любовь к родине, общенациональная и этническая идентичность, уважение к культуре, традициям людей, которые живут рядом».

В связи с этим неотъемлемым компонентом деятельности отрасли «Образование» Хабаровска, города с многонациональным представительством и активными миграционными процессами, в 2019-2020 учебном году  оставалась работа по  формированию культуры межнационального общения у детей и подростков, сохранение социокультурной идентичности представителей разных национальностей.

Деятельность педагогических коллективов муниципальных образовательных учреждений по осуществлению комплекса мероприятий данного направления организуется через образовательный процесс и разнообразные формы внеурочной занятости. 

В работе по повышению уровня этнокультурной компетентности учащихся большое значение придается предметам гуманитарного и естественного циклов, Так, для учащихся 1-9 классов введен региональный компонент: литература, история, биология, география Хабаровского края и Дальнего Востока. 
В рамках учебной деятельности по изучению предметных курсов «Обществознание» и «Право» в обязательном порядке рассматривается тема «Национальная политика государства», основные положения Закона Российской Федерации «О ратификации Европейской социальной хартии».
Преподавание  в 4-х классах курса «Основы религиозной культуры и светской этики» предполагает обсуждение вопросов толерантного отношения к различным вероисповеданиям, не допуская пропаганды какого-либо одного из религиозных учений. 

Педагогическими коллективами города под научным руководством преподавателей Педагогического института Тихоокеанского университета разработаны программы по социально-психологическому сопровождению обучения и воспитания, формированию навыков межкультурной коммуникации детей-мигрантов, число которых в муниципальных образовательных учреждениях неуклонно растет. На 01.09.2019г. это около 700 детей 17-ти  национальностей, что на 119 больше, чем в 2018 году, 135 из них посещают дошкольные образовательные учреждения.

 Дети сограждан, прибывших из-за рубежа, вынужденных переселенцев, а  также мигрантов направляются в детские сады города в соответствии с положением о комплектовании. В целях освоения русского языка и российской культуры в рамках образовательной программы с детьми проводятся занятия, оказываются услуги учителей-логопедов. Во всех детских садах города функционируют консультационные пункты, в которых можно получить методическую, консультативную, а также практическую помощь по вопросам адаптации детей. 

Для повышения уровня образования и интеграции в социум детей мигрантов, некоторые из которых плохо или совсем не говорят по-русски, на базе школ №№ 16, 29, 58 функционируют инновационные экспериментальные площадки по созданию условий для изучения русского языка, основ культуры и истории России, поведенческих норм. Организовано индивидуальное обучение детей данной категории, проведение дополнительных бесплатных групповых занятий. К организации учебного процесса, диагностике, разработке специальных заданий привлекаются преподаватели хабаровских ВУЗов. Приобретены комплекты учебников и методические пособия по сопровождению детей-билингов (в равной степени использующие два языка).

С целью  формирования у детей и подростков норм социального поведения, характерного для многонационального гражданского общества, повышения роли семьи в решении данных вопросов силами педагогов-психологов проводится диагностическая, просветительская и консультационная работа, в том числе и для родителей.

Во всех образовательных учреждениях города приняты программы по патриотическому воспитанию детей и подростков, в основе которых лежат принципы миролюбия, веротерпимости, толерантности и эмпатии.

В целях привлечения молодежи с различными социальными, политическими, религиозными, национальными взглядами, в том числе из семей мигрантов,  в общественную жизнь проводится работа по развитию в муниципальных образовательных учреждениях молодежного самоуправления, молодежного парламентаризма, волонтерских (добровольческих) объединений, молодежных общественно-политических движений, спортивных творческих молодежных союзов и объединений.  Под эгидой детской общественной организации «Федерация детских объединений» действуют молодежные объединения такие как: «Единение», «Лидер», « Флагман», «Авангард», «Импульс» и др. В 35 школах созданы добровольческие (волонтерские) объединения, работающие с ветеранами, инвалидами, детьми из детских домов. 

Более 90% детей и подростков заняты в системе дополнительного образования.

В Центре детского творчества «Народные ремесла» разработана и реализуется образовательная программа «Поликультурное образование и межэтническое общение», целью которой является сохранение и развитие культурного наследия, укрепление межнационального сотрудничества. В апреле 2019 года педагогами учреждения дополнительного образования во Дворце Дружбы «Русь» проведена городская конференция «Поликультурное образование и межнациональное общение: вопросы патриотизма в рамках национальной идеи России»,  в которой приняли участие более 300 человек, в том числе участники из стран ближнего зарубежья, представителей малочисленных народов Севера. Проводятся совместные мероприятия с Хабаровской краевой общественной организацией «Ассамблея народов в Хабаровском крае».
С 2016 года дополнительно начал свою деятельность Центр этнических культур, филиал  МАУ ДО «Центр «Народные ремёсла», где школьники изучают культуру малых народностей Дальнего Востока. Здесь работает международная выставка детских рисунков «Таланты юных - любимому городу», на которой представлено свыше 120 работ, в том числе из городов Симферополя (Республика Крым), Харбина (КНР), Пучона (Республика Корея), Ниигаты (Япония). 
В июле 2016 года в школе № 51 имени М.З. Петрицы в рамках реализации программы «Фестиваль добрых дел» проведен фестиваль «Дружбы народов» с участием 10 национальных диаспор.

В Центре эстетического воспитания детей «Отрада» разработана и реализована летняя программа «Венок дружбы», школе № 43 - программа "Амурляндия", направленные на приобщение детей к общечеловеческим нравственным ценностям, воспитание уважения к культурным традициям народов России и стран ближнего зарубежья.

Инициаторами установления дружественных связей со школьниками города Хасавюрта Республики Дагестан стали учащиеся школы № 2 п. Березовка. В рамках проекта ученицы Ксении Примаченко "Письма дружбы. Мы вместе" при поддержке молодежного правительства Хабаровского края и компании «Ростелеком» проведен видеомост хабаровских и дагестанских школьников, в котором также приняли участие педагоги, представители администраций и общественных организаций Хабаровского края и республики Дагестан. Границы реализации Проекта расширяются, в настоящее время письма дружбы направлены в Республику Татарстан.

Тесные дружеские отношения объединяют Хабаровск с шестью городами-побратимами, за последние пять лет при финансовой поддержке Мэра города, Хабаровской городской Думы их посетили более тысячи хабаровских школьников, а наш город – около девятисот зарубежных. В рамках сотрудничества с Японией налажены связи с городами Ниигата, Мусасино, Аомори, реализуется ежегодная программа «Хабатаке-21».

И как итог работы по  направлению – ежегодные победы хабаровских школьников и педагогов во Всероссийских и региональных конкурсах.

Так, в 2016 году победы одержаны воспитанниками Центра   «Народные ремесла» во Всероссийских конкурсах «Гражданин и патриот России», «Горжусь тобой, моя Россия» и «Этнокультурное воспитание». 
Уважаемые члены Совета!

Отрасль «Образование» и в дальнейшем продолжит эффективную работу, направленную на формированию культуры межнационального общения у юных хабаровчан.

Проведение комплекса мероприятий, направленных на гармонизацию межнациональных отношений, остается на контроле управления образования.

· Ключевым инструментом решения этой задачи является воспитание детей. 

· Стратегические ориентиры воспитания: 

· расширение границ международного и межрегионального сотрудничества за счет продолжения развития программ обмена педагогами и школьниками, развития нового направления взаимодействия «образовательный туризм».


Обеспечению эффективного функционирования системы гражданско-патриотического воспитания в городе Хабаровске способствуетнепрерывная и согласованная деятельность органов местного самоуправления, ветеранских  организаций и общественных объединений.Целенаправленно и качественно решать задачи по развитию и совершенствованию данного направления в отрасли «Образование» позволяет дальнейшееразвитие опыта работы и поискинновационных форм, методов воспитания юных хабаровчан, в том числе их гражданского патриотизма.

Вместе с тем, остаются вопросы, требующие дополнительного внимания.

О целях и задачах системы ресоциализации подростков

Организуя работу по созданию и развитию системы ресоциализации подростков, подвергшихся деструктивному психологическому воздействию сторонников псевдорелигиозных и экстремистских группировок, террористической идеологии, прежде всего, следует исходить из того, что сегодня вопрос ресоциализации находится в несколько иной плоскости, чем прежде. Это связано с тем, что в процесс ресоциализации (так же, как и в процесс общей социализации) включаются латентные и отсроченные воздействия, предполагающие не только незамедлительное, но пролонгированное действие.

Также необходимо проводить работу по ресоциализации подростков, подвергшихся деструктивному воздействию нерелигиозных идеологий, самыми опасными из которых на данный момент являются профашистские, суицидальные (опасные для здоровья группы квестов, например, т.н. "Синий кит") и "воровские" (субкультура АУЕ). Кроме того, фиксируются случаи нанесения серьезного вреда здоровью детей членами групп, практикующих употребление наркотических веществ, отрицание прививок и смертельно опасных болезней (особенно СПИДа), отказ от нормального питания (праноеды и радикальные веганы). Это обусловлено тем, что деструктивные воздействия любого характера имеют много общего и методы вербовки в различные группировки в значительной степени идентичны.

Целью работы по ресоциализации подростков группы риска является создание новой мотивационной основы, которая будет определять их ценностные ориентации и поведение на протяжении многих лет.

Исходя из этого, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие государственное управление в сфере образования, совместно с органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов должны организовать работу образовательных организаций и профессиональных объединений педагогов и обеспечить решение следующих основных задач:

-создание системы комплексного психологического влияния, коррекционных занятий, мониторинга поведения и развития ценностных ориентаций а также внешних мер отслеживания поведения и контактов подростков;

-развитие у подростков адекватных представлений о себе и мире, гибкой самооценки и гармоничных представлений о себе;

-повышение у подростков уверенности в себе и своем будущем;

-формирование гражданской идентичности и социализированности (ресоциализированности) в новых социальных группах.

Организационные меры по обеспечению системы

ресоциализации подростков

 Прямое и косвенное выявление подростков, подвергшихся воздействию экстремистской идеологии. Оно заключается в наблюдении за экстремистскими группами, семьями участников экстремистских, культовых религиозных образований, участников бандформирований, а также использовании методов психологической диагностики асоциальных, в том числе экстремистских и террористических установок. С этой целью должен быть разработан (модифицирован) соответствующий диагностический инструментарий.
Также необходимо определить механизмы выявления проблемных подростков с учетом региональной специфики и разработать соответствующую нормативную правовую базу, регламентирующую деятельность образовательных организаций и профессиональных сообществ с указанной категорией детей.

Необходимо выявление лиц, чье поведение, взгляды, мотивы свидетельствуют о возможности совершения ими деструктивного психологического воздействия на подростков. Такая деятельность организуется только при участии правоохранительных органов и предоставлении ими соответствующей информации.

Создание центров по психологической ресоциализации и психолого-педагогической работе с подростками, подвергшимися деструктивному психологическому воздействию, или наделение уже действующих организаций полномочиями по проведению реабилитационных мероприятий.

Сегодня в субъектах Российской Федерации существует достаточно разветвленная сеть различных организаций, функции которых связаны с социализацией и реабилитацией детей и подростков.
 Это учреждения:

-социального воспитания (учебно-образовательные заведения, -подростковые клубы по интересам,
- спортивно-туристические комплексы);

-социально-правовой охраны (инспектора по охране детства в системе образования,
- кабинеты социально-правовой помощи несовершеннолетним);

психологической помощи семьям и детям (социально-психологические центры,
- психологические службы, телефоны доверия);

-социальной адаптации подростков (педагогические реабилитационные центры, 
-временные приюты) и центры медико-психолого-педагогического сопровождения; центры реабилитации и т.д.

Названные организации имеют опыт работы по коррекции личности подростка, в том числе изменения негативных, асоциальных форм поведения личности на социально одобряемые.

Действенным механизмом профилактической работы может быть создание на базе указанных центров "телефонов доверия" или "горячих линий" для подростков и их родителей, по которым они могут сообщить о случаях, связанных с проявлениями экстремизма и терроризма, вербовочной деятельности, вовлечением граждан в деятельность деструктивных религиозных организаций. Либо оказывать содействие в информировании граждан о наличии подобных "телефонов доверия" и "горячих линий", функционирующих на базе органов внутренних дел, территориальных антитеррористических комиссий и иных заинтересованных структур.

Определение комплекса мер по исправлению личностных деформаций вследствие деструктивных воздействий на психологию подростка, включающего мероприятия по социальному, педагогическому, психоневрологическому, физическому оздоровлению подростка, а также конкретных форм взаимодействия, объединения усилий врача, психолога и педагога.

Особенности программы работы по ресоциализации подростков

В рамках комплекса мер по исправлению личностных деформаций подростков, подвергшихся деструктивным психологическим воздействиям, основной задачей становится создание программ психолого-педагогической работы с данными подростками.

Такая программа может включать в себя три блока: информационный, ценностный и поведенческий. Первый дает возможность расширения кругозора подростков и молодежи в самых разнообразных сферах социальной жизни. Второй, основной, блок направлен на осознание и формирование общих ценностей, объединяющих людей. Третий блок предполагает отбор и использование активных форм обучения и воспитания, методов социализации, которые в настоящее время в достаточном количестве представлены в практической психологии.

Необходима работа по расширению кругозора, информированности подростков о межгрупповом (межкультурном) и межличностном взаимодействии, созданию благоприятной культурно-информационной среды, наполненной живыми положительными образами историко-культурного наследия, через приобщение к выдающимся национальным произведениям искусства, литературы, памятникам культуры, духовно-нравственным ценностям, практике народного художественного творчества, знаний об особенностях психологии конфликта и некоторых аспектах психологии личности. В психологической части работы необходимо формирование мотивации и способов межкультурной коммуникации, системы общечеловеческих ценностей, которые делают возможным взаимопонимание между разными людьми.

Учитывая, что собственная деятельность подростков переводит абстрактное знание в способы взаимодействия, в реальное поведение, нужно предусмотреть обучение взаимодействию с людьми другой культуры, через создание учебных ситуаций по выстраиванию коммуникации между представителями разных наций и конфессий, с реальными проблемами и конфликтными ситуациями.

Одновременно с этим нужно дать возможность подросткам отрефлексировать собственное поведение, его мотивацию и направленность. Работа по развитию самоанализа является хорошей основой для формирования продуктивных видов совладания с трудными жизненными ситуациями, а также развития самоконтроля и саморегуляции. Это даст возможность прогнозировать положительную ресоциализацию в течение длительного времени и в период зрелости.

Построение системы новых контактов, включающих новые социальные группы, - еще одна составная часть системы ресоциализации подростков, подвергшихся деструктивным воздействиям. Она направлена на оптимизацию последствий негативного опыта общения данных подростков с близкими (родителями и иными родственниками), принимавшими участие в террористической и экстремистской деятельности.

На основе изучения специфики новой социальной ситуации осуществляется проектирование различных вариантов адаптации подростков, выстраивания отношений между членами семьи, семейных ценностных ориентации и социокультурных норм и правил поведения, транслируемых подросткам, а также взаимоотношений семьи с образовательными организациями. С учетом индивидуальных и возрастных особенностей подростков также разрабатываются индивидуальные способы самокоррекции, саморегуляции, саморазвития подростков.

Программы психолого-педагогической работы с названной категорией подростков также должны включать разработку диагностических методик для определения условий сопровождения и ресоциализации подростков названной группы риска в их новом социальном контексте (семья и ближайшее окружение), а также программ мониторинга поведения и психологического состояния названной группы подростков.

Также необходимо включить в информационный и ценностный блоки правовую просветительскую информацию об ответственности за осуществление экстремистской и террористической деятельности в целях формирования у подростков гражданской идентичности в новых социальных группах.

