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Уважаемые родители! Обычно вы заняты своими делами, у вас много хлопот, вы всегда испытываете нехватку времени. И все-таки... несмотря на свои заботы, вечную спешку, помните о тех, кому нужна ваша помощь, совет, ваша опека - о детях.

Посвятите отдельную прогулку правилам перехода через дорогу: проверьте, правильно ли ваш ребенок их понимает, умеет ли использовать эти знания в реальных дорожных ситуациях. Для этого потренируйтесь вместе переходить по пешеходному переходу через проезжую часть с односторонним и двусторонним движением, через регулируемый и нерегулируемый перекрестки.

Пройдите вместе с ребенком по привычному для него маршруту в школу и обратно. Поговорите о том, почему очень важно ходить одной и той же дорогой. Обратите внимание ребенка на все опасности и скрытые "ловушки", которые могут подстерегать его на пути, продумайте маршрут так, чтобы он стал более безопасным.

Всегда пристёгивайте ребенка и пристёгивайтесь сами ремнями безопасности. Не расстёгивайте их до тех пор, пока машина полностью не остановится.

Маленьких детей перевозите в специально оборудованных креслах.

Не разрешайте малолетнему ребенку во время движения стоять на заднем сиденье.

Не разрешайте ребёнку высовываться из окон, выставлять руки или какие-нибудь предметы.

Приучайте ребенка к тому, что первым из автомобиля всегда выходит взрослый и выходить можно только в сторону тротуара или обочины.

Не разрешайте ребёнку открывать двери до полной остановки автомашины. Лучше, если во время движения двери будут заблокированы.

Еще до начала пути объясните ребёнку, что опасно отвлекать водителя во время движения.

Если во время остановки ребёнок остается в машине один, не оставляйте ключи в замке зажигания, машину лучше закрыть.

Как научить ребенка не попадать в дорожные «ловушки»

Дорожная «ловушка» – это ситуация на дороге, когда безопасность является обманчивой.

1.На улице, где машины появляются редко, дети их не опасаются и выбегают на дорогу, предварительно не осмотрев ее - вырабатывайте у ребенка привычку всегда перед выходом на дорогу останавливаться, даже если нет машин.

2.За стоящей машиной часто бывает скрыта другая, движущаяся – понаблюдайте вместе с ребенком за стоящими у края проезжей части машинами и фиксируйте его внимание на моменте, когда из-за стоящей внезапно появляется другая машина.

3. Выходя на проезжую часть, ребенок часто не подозревает, что за одной машиной может быть скрыта другая (машина второго ряда). Покажите ему подобную ситуацию и объясните, почему медленно приближающаяся машина (особенно грузовая) может скрывать за собой опасность. Научите его, идя до середины дороги контролировать ситуацию слева, после середины дороги – справа.

4. Обычно дети, пропустив машину, тут же бегут через дорогу. В первые мгновения только что проехавший автомобиль закрывает собой встречную машину. Покажите это ребенку на дороге и объясните, что выходить на проезжую часть можно, только когда дорогу хорошо видно с двух сторон и машины находятся на безопасном расстоянии.

5. Остановившись на дороге на осевой линии, дети следят только за автомобилями справа, и не думают о машинах, идущих у них за спиной. Испугавшись, они могут сделать шаг назад – прямо под колеса машины, подъехавшей слева. Покажите ребенку, что когда стоишь на середине дороги, машины подъезжают с двух сторон и это очень опасно. Объясните ему, как надо себя вести.

6.Остановка – место, где дети чаще всего попадают под машину:

- когда ребенок спешит на автобус, стоящий на противоположной стороне, он не видит ничего вокруг – обратите внимание детей на опасность этой ситуации;

- стоящий автобус скрывает за собой едущую машину (не важно, обходим мы автобус спереди или сзади) – понаблюдайте вместе с ребенком в зоне остановки, как стоящий автобус мешает увидеть опасность; объясните ему, что для перехода проезжей части необходимо проследовать до ближайшего пешеходного перехода.

7. Опасная привычка детей – выбегать, не глядя по сторонам из-за домов, кустарника, сугробов. Покажите ребенку, как из-за закрывающих обзор предметов появляется транспорт.

Чтобы закрепить умение детей наблюдать за улицей, находить типичные дорожные «ловушки» во время прогулки поиграйте с ними в игру «где спряталась машина?» 

Приучите ребенка переходить дорогу размеренным шагом, ребенок должен твердо знать, что бежать через дорогу опасно.

Учите ребенка смотреть. У ребенка должен быть выработан твердый навык: прежде, чем сделать первый шаг с тротуара, необходимо осмотреть дорогу во всех направлениях. Это должно быть доведено до автоматизма.

Приучите ребенка, что при переходе дороги нельзя отвлекаться на посторонние вещи, разговоры.

Объясните ребенку, что дорогу переходить можно только в установленных местах: на пешеходном переходе или перекрестке. Если пешеходный переход регулируемый, то, как и красный, желтый сигнал светофора является запрещающим, т.к. водители могут заканчивать движение.

Учите ребенка наблюдать за обстановкой на дороге: показывайте ему те машины, которые готовятся поворачивать, едут с большой скоростью и т.д.

Объясните ребенку, что выходить на проезжую часть из-за кустов, сугробов, машин очень опасно. Предварительно необходимо осмотреть дорогу, а еще лучше перейти ее там, где она хорошо просматривается в обе стороны.

Приучите ребенка, что из транспортного средства взрослый всегда выходит первым, из автомашины – только в сторону тротуара или обочины.

Не разрешайте ребенку играть на проезжей части и вблизи нее.

Иди по тротуару лучше, если со стороны проезжей части будет взрослый. Маленьких детей надо крепко держать за руку, и быть готовым удержать при попытке вырваться – это довольно частая причина ДТП с участием дошкольников.

Объясните ребенку, что во дворе тоже могут быть машины, поэтому выбегать из подъезда опасно.

Рекомендации по организации работы по профилактике детского 

дорожно-транспортного травматизма в образовательных учреждениях

В начале учебного года издать приказ об организации в образовательном учреждении работы по предупреждению детского транспортного травматизма.

Приказом назначить инструктора по безопасности движения (лицо, ответственное за организацию данного направления работы – это может быть завуч, учитель ОБЖ или любой другой педагог).

Организовать обязательное систематическое изучение Правил дорожного движения, избрав приемлемые для учебного заведения формы: уроки ОБЖ, беседы на классных часах, внеклассные мероприятия.

Планировать работу по предупреждению детского транспортного травматизма в общешкольных планах и планах классных руководителей. Включить в общешкольный план работы и планы работы классных руководителей мероприятия, предусмотренные планом совместной работы управлений образования и Управления ГИБДД,  организовать их выполнение.

Рассматривать вопрос профилактической работы по данному направлению на педагогических советах школы, совещаниях при директоре. Организовать проведение семинаров-совещаний для педагогических коллективов с приглашением сотрудника ГИБДД.

Оборудовать в образовательном учреждении кабинет или уголки безопасности движения.

Проводить тематические утренники, сборы, конкурсы, соревнования, игры, викторины и т.п. на тему безопасности дорожного движения.

Привлекать к проведению мероприятий по предупреждению ДДТТ работников ГИБДД, врачей, водителей автотранспортных предприятий.

Доводить до сведения родителей и обсуждать в классах, на общих линейках, в стенгазетах каждый случай ДТП с участием детей и нарушения детьми Правил дорожного движения.

Учителям начальных классов ежедневно на последнем уроке проводить двух-трехминутные беседы-напоминания о соблюдении Правил дорожного движения, обращая внимание детей на погодные условия.

Создать отряд юных инспекторов движения и организовать работу согласно «Положению об отрядах юных инспекторов движения».

Оборудовать на территории образовательного учреждения площадку для занятий по Правилам дорожного движения.

Сделать разметку перекрестка для практических занятий младших школьников по Правилам дорожного движения в одной из рекреаций школы.

Учитывая расположения учебного учреждения по отношению к дороге, оформить маршруты безопасного движения детей в уголке по БДД. При необходимости учащимся начальных классов совместно с родителями разработать индивидуальные схемы безопасного пути в школу.

В начале и конце учебного года провести «неделю безопасности дорожного движения».

Включать обсуждение вопросов по предупреждению детского ДДТТ в тематику родительских собраний.

Проводить обязательный инструктаж детей и сопровождающих взрослых по правилам безопасного поведения на улицах и дорогах при организации групповых экскурсий, выходах в театры, кино, музеи и т.д.

