Из опыта работы пресс-центра «Голос гимназии» 
МБОУ гимназия № 6 за 2018-2019 г.

Пресс-центр «Голос гимназии» под руководством социального педагога, педагога дополнительного образования   Гульм  Ольги Анатольевны  работает в МБОУ гимназия № 6 с 2010 года. 

Состав пресс-центра  постоянный, особенность двух групп набора – объединение работает  на базе  гимназии № 6. Занятия  проходят  два  раза  в неделю. 

Пресс-центр  «Голос гимназии» МОУ  гимназии № 6  по адресу: 680021,г. Хабаровск, ул. Ленинградская, 79. тел: 38-32-17.  при  организации  работы  соблюдает  следующие принципы работы:
1.Сохранение устойчивых культурных и нравственных приоритетов, пропаганда законопослушного поведения;
2.Выявление  творческих, талантливых, одарённых  детей в  области журналистики, привлечение к работе школьников из асоциальных семей;
3.Корректировка  личного и творческого роста  учащихся;
4.Направление   интересов и будущего  профессионального  выбора.                                              

Задачи пресс-центра:
1. Раннее раскрытие интересов и склонностей учащихся к журналистской деятельности;
2.Углублённая  целенаправленная  подготовка  команды журналистов к самостоятельной творческой деятельности; 
3.Создание условий  для вовлечения  в коллективную  деятельность  учащихся  разных  возрастов, в том числе подростков, склонных к совершению правонарушений,  для  их  совместной  работы  с профессиональными  журналистами.
4.Популяризация  профессиональной  деятельности  журналиста.

Цель работы пресс-центра: Развитие  творческих способностей  детей  для  их успешной  самореализации  через повышение  информационной культуры  и активное  использование  информационных технологий, вовлечение в работу обучающихся из неблагополучных семей, детей «группы риска», состоящих на профилактических учетах.
Содержание  работы:
1. Организация и выпуск  газеты «Голос гимназии»;
2.Создание  творческих групп для  сбора  и  публикации  печатных и фото-материалов;
3.Всестороннее  освещение жизни и деятельности  гимназии;
4.Пропаганда  идей  Совета старшеклассников  гимназии.

Структура  пресс-центра: руководитель – Гульм  Ольга Анатольевна, социальный педагог, макет и компьютерная вёрстка - Хакимова  Алина, студентка ХУЭиП, Корректор - Галактионова Ирина Анатольевна, учитель  русского  языка и литературы, журналисты и фотожурналисты.

Общими  позитивными  моментами деятельности коллектива  считаем  получение    знаний  о профессии «журналист», первоначальных навыков  работы с информацией, структурой газетного  номера, планирование и выпуск газеты. В перечень личных достижений журналистов входит групповые  и авторские заметки, статьи, стихи  в газеты, а также  участие  и победы в журналистских фестивалях и конкурсах. Работы   наших гимназистов  вошли  в сборники  творческих работ  учащихся  общеобразовательных  учреждений «Проба пера», «Полёт души неугомонной», «Начало пути», «Сердцу милый уголок», выпущенной  городской  молодёжной  редакцией «Голос поколений». Ежемесячно  в гимназии выпускается  школьная  газета 4-8 полос в цветном варианте, ежеквартально  - школьные альманахи, ежемесячно  журналисты пресс-центра  направляли  печатные и фотоматериалы в окружную  газету «Я-молодой» и городскую газету  «Голос поколений».
Особое внимание в работе пресс-центра уделяется профилактике правонарушений обучающихся. Журналисты освещали мероприятия, проводимые в рамках профилактической операции «Подросток», посвященные Всероссийскому Дню правовой помощи детям, результаты рейдов на жилмассиве по неблагополучным семьям и семьям, нуждающимся в социальной помощи. Активисты центра активно участвовали в акции «Помоги собраться в школу», в результате которой детям из семей со сложной жизненной ситуацией, были собраны учебные принадлежности. Школьники публиковали интервью сотрудников полиции, следственного комитета, подразделений по делам несовершеннолетних, который проводили со старшеклассниками лекции, беседы, информационные встречи по темам соблюдения законодательства в отношении несовершеннолетних, недопущения совершения правонарушений школьниками.
Эффективными  методами, формами и средствами  образовательного  процесса  можно считать: проведение  занятий   в форме  беседы, обмена  информацией, мнением и уважения  любой  точки  зрения; использование  мультимедийных установок, фотоаппарата, наглядных материалов  в процессе  обучения; поощрение  творческой составляющей  и неординарного  подхода  к выполнению  заданий; проведение интервьюирования, посещение журналистами городских  и школьных  мероприятий. Динамика  личностного  роста  обучающихся – это получение  опыта  в сфере  журналистики, самостоятельная  вёрстка  газеты, планирование  деятельности  пресс-центра  на  месяц, четверть, год. Важным результатом деятельности является, прежде всего, то, что в работу пресс-центра в течение года было вовлечено около 300 обучающихся гимназии, в том числе 11 подростков из неблагополучных семей, состоящих на внутришкольном учете и на учете в органах внутренних дел. Расширенный диапазон творческой деятельности позволил раскрыть возможности обучающихся в различных сферах: патриотической направленности, спортивной работы, занятости во внеучебное время, познавательной краеведческой деятельности и др. Подростки, занимающиеся в Центре, были сняты в ноябре 2019г. с учетов в связи с исправлением.
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