План  работы  методического объединения 
библиотекарей, руководителей информационно-библиотечных центров общеобразовательных учреждений г. Хабаровска 
на 2021/2022 учебный год

Цели: 
· оказание методической поддержки библиотечных работников в условиях трансформации школьной библиотеки в информационно-библиотечный центр (в соответствии с Концепцией развития информационно-библиотечных центров).
· повышение профессионального уровня школьных библиотекарей на основе обобщения, систематизации и передачи библиотечного опыта, применения информационных и коммуникационных технологий.

Задачи:
1. Совершенствование нормативно-правового, научно-методического, информационно-ресурсного и программного обеспечения школьных библиотек, информационно-библиотечных центров.
2. Расширение функций школьных библиотек, информационно-библиотечных центров для комплексной поддержки образовательной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС.
3. Создание условий для дополнительного профессионального образования школьных  библиотекарей.

Основные направления работы МО школьных библиотекарей:

· консультационная работа по использованию цифровых образовательных ресурсов, организация и проведение семинаров, конкурсов по актуальной тематике;
· консультационная работа по координации деятельности библиотекарей, руководителей информационно-библиотечных центров по формированию читательской грамотности обучающихся;
· оказание методической поддержки деятельности библиотекарей, руководителей информационно-библиотечных центров;
· распространение положительного  опыта библиотечной деятельности.




Нормативно-правовые документы, 
регламентирующие деятельность школьных библиотек, 
информационно-библиотечных центров

1. Международные документы:  
Конвенция  ООН о правах ребёнка  (принята Генеральной Ассамблеей ООН 5.12.1989 г.).

2. Федеральные документы: 
· Федеральный закон   «О библиотечном деле» № 78-ФЗ  от 29 декабря 1994 года.
· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года.
· Федеральный закон  № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» от 25 июля 2002 года.
· Федеральный закон № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29 декабря 2010 года.
· Федеральный закон 
· Приказ министерства культуры Российской Федерации от 8 октября 2012г. №1077 «Об утверждении порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда».
· Приказ Минпросвещения РФ «Об утверждении федерального перечня учебников» № 254 от 20 мая 2020 года.
· Приказ Минпросвещения РФ «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность, утвержденный приказом от 20 мая № 254» от 23 декабря  № 766. 
· Приказом  Министерства образования и науки РФ от 15 июня 2016 года № 715 «Об утверждении  развития школьных информационно-библиотечных центров» утверждена Концепция развития школьных информационно-библиотечных центров


3. Краевые  и муниципальные документы: 
· Приказ министерства образования Хабаровского края от 19.06.2003 г. № 498 «Об утверждении порядка учета библиотечных фондов библиотек общеобразовательных учреждений» (с приложениями 1 и 2)
· Приказ министерства образования Хабаровского края от 7.07.2008  № 823 «О внесении изменений в приказ  министерства образования Хабаровского края «Об утверждении порядка учета библиотечных фондов библиотек общеобразовательных учреждений».
· Концепция развития сети  информационно-библиотечных центров образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность и реализующих основные общеобразовательные программы  в Хабаровском крае от 18 ноября 2016 года (утверждена генеральным директором КГАОУ «Краевой центр образования» Шамоновой Э.В.).
· Распоряжение Министерства образования и науки Хабаровского края № 108 от 31.01.2019 г. «О деятельности регионального ресурсного информационно-библиотечного центра».
· Распоряжение Министерства образования и науки Хабаровского края № 132 от 15.02.2021 г. «Об утверждении типового положения о деятельности информационно-библиотечного центра общеобразовательной организации».
· Распоряжение министерства образования и науки Хабаровского края «О расширении сети информационно-библиотечных центров общеобразовательных организаций края» №1598 от 14.12.2021.
· Распоряжение министерства образования и науки Хабаровского края «Об утверждении сети муниципальных информационно-библиотечных центров общеобразовательных организаций края на 2021-2024 годы»
4. Муниципальные документы:
· Приказ начальника управления  образования администрации г. Хабаровска «О проведении проверки деятельности библиотек общеобразовательных организаций по обеспечению обучающихся учебниками, учебными пособиями» (ежегодный).
· Приказ начальника управления  образования администрации г. Хабаровска «О  проведении инвентаризации учебного фонда общеобразовательных организаций » (ежегодный).
· Приказ начальника управления  образования администрации г. Хабаровска «О  формировании муниципального  заказа на учебники, учебные пособия» (ежегодный).
· Приказ начальника управления образования администрации г. Хабаровска  «Об организации обеспечения учебниками, учебными пособиями общеобразовательных учреждений» (ежегодный).
· Распоряжение № 1253 от 20.02.2021 «Об утверждении комплекса мер по повышению функциональной грамотности обучающихся».
· Распоряжение министерства образования и науки Хабаровского края от 13.12.2021 « 1594 «О внесении изменений в комплекс мер по повышению функциональной грамотности обучающихся в общеобразовательных организациях Хабаровского края на 2021/2022 учебный год».
· Приказ от 28.09.2021 « 1396 «Об утверждении плана мероприятий по формированию функциональной грамотности обучающихся г. Хабаровска на 2021/2022 учебный год».


5. Локальные документы:
· Положение о библиотеке/ информационно-библиотечном центре общеобразовательной организации.
· Правила пользования библиотекой/информационно-библиотечным центром общеобразовательной организации 
· Паспорт библиотеки общеобразовательной организации.
· Должностная инструкция библиотекаря /педагога-библиотекаря/руководителя информационно-библиотечного центра общеобразовательной организации.
· Концепция развития информационно-библиотечного центра общеобразовательной организации.
· План размещения пространственно-обособленный зон информационно-библиотечного центра общеобразовательной организации.
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