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   №

Руководителям органов 

местного самоуправления, 

осуществляющих управление 

в сфере образования

Руководителям 

образовательных организаций, 

подведомственных министерству 

образования и науки края
О Перечне организаций, осуществляющих научно-методическое и методическое обеспечение образовательной деятельности

   от
02.3-13-4085
Министерство образования и науки края информирует, что в рамках работы по совершенствованию механизмов осуществления научно-методического и методического обеспечения образовательной деятельности ФГБОУ ВО "Московский педагогический государственный университет" совместно с Минпросвещения России сформирован Перечень организаций, осуществляющих научно-методическое и методическое обеспечение образовательной деятельности по реализации основных общеобразовательных программ в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами общего образования (далее – Перечень). Приказ Минпросвещения России об утверждении Перечня направлен на государственную регистрацию в Минюст России.

В Перечень вошли 1100 организаций Российской Федерации, в том числе 16 организаций Хабаровского края:

- федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Амурский гуманитарно-педагогический государственный университет";

- Педагогический институт федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Тихоокеанский государственный университет";

- краевое государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования "Хабаровский краевой институт развития образования";

- краевое государственное автономное нетиповое образовательное учреждение "Краевой центр образования";

- краевое государственное автономное нетиповое образовательное учреждение "Хабаровский центр развития психологии и детства "Псилогия";

- краевое государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение "Николаевский-на-Амуре промышленно-гуманитарный техникум";

- краевое государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение "Хабаровский педагогический колледж имени героя Советского Союза Д. Л. Калараша";

- муниципальное автономное учреждение "Центр развития образования" города Хабаровска;

- муниципальное казенное учреждение информационно-методический центр г. Амурска Амурского муниципального района Хабаровского края;

- муниципальное казенное учреждение "Информационно-методический центр развития образования Ванинского муниципального района Хабаровского края";

- муниципальное казенное учреждение "Районный информационно-методический центр" городского поселения "Рабочий посёлок Чегдомын" Верхнебуреинского муниципального района Хабаровского края;

- муниципальное бюджетное учреждение информационно-методический центр г. Николаевска-на-Амуре Хабаровского края;

- муниципальное казенное учреждение "Районный методический кабинет" Ульчского муниципального района Хабаровского края; 

- муниципальное бюджетное учреждение "Информационно-методический центр муниципального района имени Лазо Хабаровского края";

- муниципальное казенное учреждение "Информационно-методический центр Вяземского муниципального района Хабаровского края";

- муниципальное казенное учреждение "Информационно-методический центр города Комсомольска-на-Амуре".

Обращаем ваше особое внимание, что заключение договоров и соглашений о сотрудничестве или взаимодействии по вопросам научно-методического и методического обеспечения образовательной деятельности по реализации основных общеобразовательных программ в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами общего образования с организациями, не входящими в Перечень, недопустимо.
Приложение на 84 л. в 1 экз.

Начальник управления 
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