Полезные ссылки:

- сайт «ПРОФСТАНДАРТПЕДАГОГА.РФ»;
- реестр профессиональных стандартов на сайте Министерства труда и социальной защиты России: http://profstandart.rosmintrud.ru/; 
- проекты актуализированных профессиональных стандартов, опубликованных в 2019 году Министерством просвещения Российской Федерации: 
· для образовательных организаций, реализующих программы дошкольного образования, проекта профессионального стандарта «Педагог дошкольного образования»
http://vsevteme.ru/network/2247/2019/10/22/novosti-ob-yavleniya/professionalnyy-standart-pedagoga-doshkolnogo-obrazovaniya
· для образовательных организаций, реализующих программы начального общего, среднего общего образования, проекта профессионального стандарта «Педагог начального общего, основного общего, среднего общего образования» (ред. от 16.06.2019 г.) http://профстандартпедагога.рф/профстандарт-педагога/
 - письмо Минпросвещения России от 28 марта 2019 года № ТС-817/08 «О направлении разъяснений»
 https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/72116792/; 
- приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 июля 2017 года № 703 «Об утверждении Плана мероприятий («дорожной карты») Министерства образования и науки Российской Федерации по формированию и введению национальной системы учительского роста» http://docs.cntd.ru/document/456087004); 
- инструктивные и методические материалы для учителей-участников исследования компетенций:
2019 год – https://academy.prosv.ru/teachers2019; 
2018 год – ефом.рф/;
2017 год – https://www.youtube.com/watch?v=PDCq25gAhuQ;
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2019 г. № 3273-р «Основные принципы национальной системы профессионального роста педагогических работников Российской Федерации, включая национальную систему учительского роста» (http://docs.cntd.ru/document/564112504). 





